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über die 1. außerordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Elsdorf am Mittwoch, 
dem 10.10.2012, 19:30 Uhr, Gaststätte "Elsdorfer Hof" in Elsdorf. 
 
Anwesend: 

Ratsvorsitzender 
Bürgermeister Heinrich Willenbrock  

Ratsmitglieder 
Ratsherr Andreas Bammann  
Ratsherr Jens Behrens  
Ratsherr Wilfried Brinkmann  
Ratsherr Bernhard Brunkhorst  
Ratsfrau Ingrid Grimm  
Ratsherr Udo Hastedt  
Ratsfrau Heike Holsten  
Ratsfrau Anna-Lena Meyer  
Ratsherr Stefan Wäge  

Verwaltung 
Wirtschaftsförderer Christoph Reuther  
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder 
Ratsherr Andreas Bellmann  
Ratsherr Jürgen Eckhoff  
Ratsherr Bernhard Poppe  
 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 

 Bürgermeister Willenbrock eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, stellt die ordnungsgemäße 
Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.     

 

2. Feststellung der Tagesordnung 
 Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 

3. Demographiegutachten - Gutachten zur Bevölkerungs- und Gemeinbedarfsentwicklung 
 Herr Kramer erläutert eingangs, dass das Gutachten eine Analyse der bisherigen Entwick-

lung und der augenblicklichen Situation der Bevölkerungsentwicklung, der Beschäftigungs-
entwicklung und der Wohnbautätigkeit in der Samtgemeinde und ihren Mitgliedsgemeinden, 
die Ermittlung realistischer Entwicklungsmöglichkeiten, Szenarien zur zukünftigen Entwick-
lung und eine Folgenabschätzung für den Gemeinbedarf beinhaltet. Nach Ausführungen 
zum methodischen Ansatz und der Herangehensweise kommt er auf die Ausgangslage zu 
sprechen. Hier stellt er u. a. die Wanderungsbewegungen sowie die Geburten- und Sterb-
lichkeitsrate der letzten Jahrzehnte vor. Weiterhin geht er auf die Wohnraumnachfrage - 
und das Wohnraumangebotspotenzial ein. Ferner stellt er die Passiv- und Aktivszenarien 
und die daraus resultierende Bevölkerungsentwicklung bis zum Jahr 2030 dar. Darüber 
hinaus geht er insbesondere auf die Altersstruktur der Bevölkerung in der Gemeinde Els-
dorf ein und erläutert die Bevölkerungsentwicklung auch in den Teilbereichen. Herr Kramer 
erläutert anhand der Kindertagesstätten, der Primarstufe, der Berufsausbildung, der Spiel-
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plätze, der Sportstätten und Vereine, der Jugendlichen, der jungen Haushaltsgründer, der 
Erwerbsbevölkerung, der Senioren und des Friedhofes seine entwickelten Handlungsmög-
lichkeiten. Im Anschluss beantwortet der Gutachter Fragen der Ratsmitglieder, die sich im 
Schwerpunkt mit den von ihm dargestellten Mängel in der Freiraumplanung befassen. Der 
Rat der Gemeinde Elsdorf nimmt das Demographiegutachten zur Kenntnis. Der Rat der 
Gemeinde Elsdorf spricht sich dafür aus, gemeinsam mit dem Gutachter eine Ortsbesichti-
gung in Elsdorf vorzunehmen, um die festgestellten Mängel in der Freiraumplanung präzi-
sieren zu können. Der Termin mit Herrn Kramer soll seitens der Verwaltung vereinbart wer-
den. 

Rat Elsdorf am 10.10.2012 – Vorlage-Nr. 53 – 02    
 

 

Ende der Sitzung: 20.58 Uhr 
 
 
 
 
 

Heinrich Willenbrock Christoph Reuther       

Bürgermeister Gemeindedirektor i. A. 
u. Protokollführer                                    

 
 
 
 
 
 

      Johann-D. Klintworth       

                                   Gemeindedirektor                                    
 
 

 


